ANALIZA MATEMATYCZNA 3. Lista 10.
1. Wyraz calki we wspdlrzednych cylindrycznych i oblicz je.
a) [[[x?+y? dV gdzie A jest wyznaczone przez pow. 22 +y? =1,2=0,2z=4
A

O —uw

T 2
b) [[[zdV dla B ={(z,y,2) : 2*+y*+2°<1,z,y,2 >0} ¢) [ [ [z dzdydz
B 00
d) [[[y?dV gdzie D jest wyznaczone przez pow. x? +y? +22 =4, 2% +y*> =1
D
2. Wyraz calki jako calki iterowane w nowych podanych wspéhrzednych (nie obliczaj ich)

29 _ _ 2 z? —va
a) [ [aygdyde { ;=% b) [ ayde {3200 o) [ [ydyde {%2)
14 10

3. ZnajdZ nowe wspoélrzedne, w ktérych obszar calkowania jest koltem o $rodku (0,0),
lub jego czedcia 1 wyraz catki w nowych podanych wspétrzednych (nie obliczaj ich)

2 3v4—a?
a) I rydw b) If rydw ¢) [ [ wydydx
(£—3)24(y—4)2<9 (4 —12)° +9y° < 4 0 _3va—z?
y<0,z2>3
4’. Oblicz:  a) IS zydw  b) IS xy dw
(z+5)24+4(2y+1)2<9 (z+y)2+(22+3y)2<4

4. Wyraz calki w nowych podanych wspélrzednych i oblicz je.

3 \/25—a? s=z 11— = scos’t  UKLAD SFERYCZNY
a) [ [ wxydydx { t= VI F P b) [ [ (x+y)Odydz { y = ssin’t
2 V16—22 00 Podpisujac dlugosci kresek za pomoca, 7, ¢, § otrzymujemy wzor

* ok %
x=rsinpcosf, y =rsinysinf, z =rcosyp

przeksztalcenia z 'nieskoniczonego pét-prostopadtoscianu’
0<p<m 0<6<2r, >0

(w ukladzie Orpf) na cala, przestrzen IR® (w ukladzie Oxyz).

5. Uzasadnij, ze przejécie z ukl. sferycznego na kartezjanski ma jakobian J = 2 sin .

F

6. Przedstaw catke I = [[[ z? +y? + 22 dV jako calke iterowana we wspéhrzednych

W
a) cylindrycznych  b) sferycznych  c¢) kartezjanskich, W tym przeksztalceniu obrazem prostokata: r = 0, 0 < ¢ < 1,
gdy V jest mniejsza z bryt ograniczonych pow. z = v/3y/2% + 42, 2% +y? + 2% =4. 0= 0 < 2 jest punkt (0,...,...), a obrazem prostokata r = 3, x = rsingcosf
Oblicz tez wartosé I. 0< < 0<60 <27 jest sfera o réwnaniu z2 + y2 + 22 = ... = rsing
kR Ob Storostei 0 = T = & jest DS . R y = rsinpsiné
razem polprostej ¢ = § = ¢ jest polprosta x =y = ...... ,
I ktady (strzatk st ksztal . Z = TCOoS P
o 1 _ L . nne przyktady (strzatka — oznacza ’jest przeksztalcane na’):
7. Uzasadnij, ze ciagi ak—[ogk]ff[()k ]W dw, b,= R f!< Qde. ©=0-— pélos O..., ¢ =T — pow. stozka z = /22 + y2, <P=§—>pl. P
,9K]% [0, Forr
‘ ;Z{on re .. —»obszard <a?+y?+22<9, r=3cosp — kulaa?+y%+(z—..)2 < ..,
a) Sg rosnace b) V EI Q. > bn b,) v EI bn > Q. C) khm ar = %2 T = *3COSQO — kula 332 + y2 —+ (Z — )2 S ceny r = ﬁ — plaSZCZyZIla 2= ...
n k k n —00

PRZYKLAD. Dla réznicy kul V = {(z,y,2) : 1 < 22 +y? + 22 < 4} obliczamy:

s

27 2
[[] 22 = [[[] r?cos?p-r’sinp = [ (f <f r4cos2gosing0d7’> dgo) b = ... = BZr.
% Vi 0 1

0

8. Dla jakich wartodci parametru p > 0 catka  [[  —5———dw jest zbieina?
@wii<t (@ +y2)P



